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професійним стандартам, які існують у роботі з дорослими. Спеціалісти-ігротерапевти повинні володіти необхідними 
знаннями і вміннями, що дозволяють досягти ефективності в роботі і служити інтересам дітей. Сучасні дослідження 
вказують на удосконалення методів ігротерапії, підвищення вимог до їх використання, диференціацію технік з урахуванням 
різних умов роботи та особливостей дітей.  
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Резюме. В статье представлен теоретический анализ игровой терапии как средства психологической помощи 

детям, описаны механизмы корекционного влияния игры, функции психолога-игротерапевта. 
 
Summary. In this paper the theoretical analysis of the game as a means of psychological therapy to children and adolescents, 

obhuntovano remedial mechanisms influence the game features psychologist ihroterapevta. 
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ПРОБЛЕМА ПОШУКУ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

 ТЕХНОЛОГІЙ РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ В ОСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ 
 
Резюме. У статті висвітлюються особливості проектування особистісно-розвивального змісту навчально-

виховного процесу на засадах інноваційно- психолого-педагогічної діяльності. 
Ключові слова: особистісно-розвивальний зміст, навчальний процес, навчання, виховання, особистість, інноваційні 

психолого-педагогічні технології. 
 
Динаміка соціально-економічного розвитку України, детермінована особливостями людського фактору, характером 

культури попередніх поколінь, актуалізувала проблему інтенсивного пошуку і впровадження психолого-педагогічних 
інноваційних технологій, які покликані забезпечити передачу позитивного соціального досвіду, сприяти розвитку 
особистості і впливати на ефективність діяльності освітніх закладів різних рівнів. 

Конкретизація та гуманізація навчально-виховного процесу освітніх навчальних закладів вимагає перегляду 
виховних та навчально-пізнавальних цінностей. Нові вимоги в системі освіти України потребують і нових підходів з точки 
зору методології, зокрема методології навчання і виховання. На етапі створення і розвитку нової системи навчально-
виховного процесу у навчальних закладах різного типу уже не можуть відігравати вирішальної ролі «методики». На зміну 
цій методичній одиниці приходять технології. 

Сучасні навчальні заклади звертаються до використання інноваційних технологій у процесі дидактично-
психологічної підготовки як до інструментарію двох протилежних аспектів розвитку особистості – соціалізації та 
індивідуалізації. У матеріалах нормативно-правової бази, зокрема у Законі України «Про вищу освіту», у «Національній 
доктрині розвитку освіти» розкрито стратегію держави щодо розбудови національної системи освіти, адаптації її до умов 
соціально-орієнтованої економіки, трансформації та інтеграції у європейське та світове співтовариство у відповідності до 
вимог Болонського процесу. Реалізація загальнодержавних програм передбачає вдосконалення існуючих та розробку нових 
психолого-педагогічних систем навчання, знаходження нових методів підвищення якості та інтенсивності навчально-
виховного процесу, що потребує нових психолого-педагогічних досліджень.  

Тому, психолого-педагогічні інновації, як і будь-які інші нововведення, породжують проблеми, пов’язані з 
необхідністю поєднання інноваційних програм з державними програмами виховання і навчання, співіснування різних 
психолого-педагогічних концепцій. Вони потребують принципово нових методичних розробок, нової якості педагогічного 
новаторства. Не менш гострими є проблеми адаптації нововведення до нових умов. Часто вони спричинені намаганнями 
пристосувати до конкретних умов психолого-педагогічні технології, елементи змісту навчання й виховання, які виявили 
свою ефективність в інших галузях, або концепції, розроблені в зовсім інших історичних умовах. Таке механічне 
перенесення призводить до втрати змісту і глибинної суті інновації, що нерідко має наслідком її дискредитацію, 
розчарування багатьох людей, породжує нову хвилю консерватизму. 

Загалом успішність інноваційної діяльності передбачає, що педагог усвідомлює практичну значущість різних 
інновацій у системі освіти не лише на професійному, а й на особистісному рівні. Однак включення педагога в інноваційний 
процес часто відбувається спонтанно, без урахування його професійної та особистісної готовності до інноваційної 
діяльності. Вона є основою активної суспільної і професійно-педагогічної позиції суб’єкта, яка спонукає до інноваційної 
діяльності та сприяє її продуктивності. Готовність до інноваційної діяльності є внутрішньою силою, що формує інноваційну 
позицію педагога. За структурою це складне інтегративне утворення, яке охоплює різноманітні якості, властивості, знання, 
навички особистості. Як один із важливих компонентів професійної готовності, вона є передумовою ефективної діяльності 
педагога, максимальної реалізації його можливостей, розкриття творчого потенціалу. Джерела готовності до інноваційної 
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діяльності сягають проблематики особистісного розвитку, професійної спрямованості, професійної освіти, виховання й 
самовиховання, професійного самовизначення педагога [1; 6; 8]. 

Багато проблем, що постають перед педагогами, які працюють в інноваційному режимі, пов’язані і з низькою 
інноваційною компетентністю. Компонентами інноваційної компетентності педагога є поінформованість про інноваційні 
психолого-педагогічні технології, належне володіння їх змістом і методикою, висока культура використання інновацій у 
навчально-виховній роботі, особиста переконаність у необхідності застосування інноваційних психолого-педагогічних 
технологій. 

Отже, у структурі професійно спрямованої особистості педагога готовність до інноваційної діяльності є показником 
його здатності нетрадиційно вирішувати актуальні для особистісно-орієнтованої освіти проблеми. 

З визнанням психолого-педагогічної технології важливим чинником навчально-виховного процесу не припинялися 
спроби з’ясування її сутності та особливостей. З одного боку, це спричинено поглибленням наукового і практичного 
інтересу до психолого-педагогічних технологій як засобу підвищення ефективності навчально-виховного процесу, з іншого 
— розвитком конкретних інноваційних психолого-педагогічних технологій, у процесі якого розкривалися нові їх 
універсальні сутнісні дані. Більшість дослідників вважають цей феномен послідовним (системно представленим) рядом 
вказівок, діяльностей і операцій моделювання, реалізації діагностики ефективності, корекції процесу навчання або 
виховання. Тому психолого-педагогічну технологію можна розглядати як цілісну методичну систему, що складається з трьох 
основних частин: діагностичної, інтерпретаційної та корекційної. Психолого-педагогічна технологія не є «фронтальною» або 
«масовою» вона завжди передбачає індивідуальний підхід. Основний сенс застосування психолого-педагогічних технологій 
– це внесення соціально доцільних змін в напрямки розвитку особистості, конструктивне реформування індивідуальності 
кожного учня [7]. 

Останнім часом увійшов у вжиток термін «інноваційна психолого-педагогічна технологія». Одні дослідники 
тлумачать його як цілеспрямоване систематичне та послідовне впровадження в практику прийомів, способів педагогічних 
дій і засобів, які охоплюють цілісний навчально-виховний процес від визначення його мети до одержання очікуваних 
результатів, інші — як комплексний, інтегрований процес, що охоплює суб’єктів, ідеї, способи організації інноваційної 
діяльності і забезпечує результативність нововведення. За іншими підходами до інновацій зараховують не просто створення 
нових засобів, а й сутнісні зміни, які виявляються в новому способі діяльності, стилі мислення. У цьому контексті вважають 
інноваційними підходи, що перетворюють характер навчання щодо його цільової орієнтації, взаємодії педагога і учнів, їх 
позиції в навчальному процесі. 

Проектування особистісно-розвивального змісту навчально-виховного процесу, це багаторівнева система 
взаємопов’язаних психолого-педагогічних технологій, яка забезпечує послідовність навчально-виховного процесу в 
навчальному закладі і розкриває цілісний характер взаємодії учасників навчально-виховного процесу залежно від 
поставлених цілей і завдань системи освіти України та задач особистісного розвитку учня. 

Розробленню нової технології, як правило, передують нові потреби (цілі) суспільства, наукові відкриття або 
результати наукових досліджень. Наприклад, виникненню програмованого навчання передували розвиток кібернетики та 
інформатики, створення електронно-обчислювальної техніки; виникненню й розвитку проблемного навчання — дослідження 
закономірностей розвитку мислення, вчення російського психолога Л.Виготського про зону найближчого розвитку. 
Філософські, психологічні дослідження з проблем людської діяльності прислужилися формуванню діяльнісного підходу в 
навчанні та обґрунтуванню контекстного навчання, моделюванню професійної діяльності в навчальному процесі [8]. 

Процес становлення нової педагогічної технології охоплює такі етапи: виникнення суспільної потреби — 
фундаментальні дослідження в галузі психології — прикладні психолого-педагогічні дослідження — розроблення нових 
технологій — відображення новостворених технологій у навчально-програмній та навчально-методичній документації. 

Отже, психолого-педагогічне проектування змісту навчально-виховного процесу розглядається як цілеспрямований, 
багатостадійний процес, що здійснюється в часі. Психолого-педагогічні технології, що проектують особистісно-
розвивальний зміст навчально-виховного процесу, утворюють динамічну цілісну психолого-педагогічну систему (як процес і 
результат).Зазначена багаторівнева ієрархічна психолого-педагогічна система включає в себе наступні взаємодоповнюючі 
наукомісткі технології: 

 психолого-педагогічну діагностику; 
 системно-комплексний аналіз і прогнозування; 
 конструювання задач особистісного розвитку, програмування навчально-виховних програм; 
 моделювання сюжетної лінії навчально-виховних проектів; 
 планування роботи учасників навчально-виховного процесу; 
 творення корекційно-розвивального змісту; 
 реалізацію навчально-виховного процесу.  

Розвиток людського індивіда в освітніх закладах різного рівня як діяльної, творчої особистості з високим 
адаптаційним потенціалом, фахівця зі сформованими професійно-інтелектуальними, духовними, соціальними позиціями 
обумовлює необхідність організації навчально-виховного середовища на засадах інноваційно-психолого-педагогічної 
діяльності. Удосконалення роботи освітніх навчальних закладів України передбачає впровадження у педагогічний процес 
нових концепцій та інновацій дидактично-психологічної підготовки фахівців, обґрунтоване використання результатів 
науково-педагогічних досліджень. Розвиток психолого-педагогічних інноваційних технологій в закладах освіти повинен 
відбуватися інтегративно, поруч з трансформацією, модернізацією основних ідей та положень динамічного підходу до 
аналізу життя особистості (С.Л.Рубінштейн, К.О.Абульханова-Славська, Л.И.Анциферова), уявлень про самодетермінацію 
розвитку особистості й про роль самосуб’єктних відносин у процесі організації життя особистості (Б.Ф.Ломов, Л.І.Божович, 
В.К.Калін), системно-діяльністної концепції (О.М.Леонтьев, Г.В.Суходольский), результатів дослідження проблем динаміки 
і сталості особистості, співвідношення процесів розвитку і зміни особистості (В.М.М’ясищев, Л.І.Анциферова, І.С.Кон, 
Л.І.Митіна, У.Мишел), теорії установки (Д.М.Узнадзе, Р.Л.Гертцог), уявлень про потенційні можливості буття людини 
(С.К’єркігор, М.Хайдеггер, Г.Марсель, І.П.Маноха, В.О.Татенко), про життєву кризу як механізм особистісного росту 
(Т.М.Титаренко), про зміну як трансцендентуюче зосередження сил людського буття (М.К.Мамардашвілі, К.Ясперс), теорії 
культурно-семіотичної спеціалізації інновацій (Ю.М.Лотман, О.Гассет, В.О.Руднєв, О.Ш.Тхостов), результатів 
лінгвістичного аналізу семантики новизни, універсальності, історичності, прагматичності й екзистенційності її просторово-
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часових і онтологічних параметрів (Н.Д.Арутюнова) [8]. 
Впровадження психолого-педагогічних інноваційних технологій розвитку особистості є однією з умов формування 

узагальненої моделі сучасного фахівця, так і набуття ним специфічно-рольових знань. Саме такий розгляд проблеми диктує 
пошуки та впровадження інноваційних технологій. При цьому дидактична система освітніх закладів виконує одночасно 
завдання становлення фахівця як особистості і як суб’єкта професійної діяльності. Проблема професійного мислення у 
контексті загального інтелектуального розвитку особистості, розв’язання завдань загальної освіти студентів вимагає 
акцентування уваги дослідників на питанні психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців як складника професійної 
освіти. 

У педагогічній та психологічній науці ще недостатньо досліджена проблема організації професійно-творчої 
діяльності педагогів в умовах інформатизації освіти, зокрема, питання розробки інноваційних ідей, осмислення їхнього 
впливу на процес творчого розвитку особистості учнів та студентів, використання новітніх інноваційних аспектів у 
дидактично-психологічній підготовці майбутніх спеціалістів. Аналіз науково-теоретичних джерел з проблеми розвитку та 
впровадження нових технологій розвитку особистості в освітніх закладах свідчить про недостатність їх використання у 
реальній педагогічній практиці, про неоднозначне розуміння вченими і практиками цього важливого питання. 

На сьогодні педагогічною наукою нагромаджений певний досвід вивчення та впровадження інноваційних психолого-
педагогічних технологій в навчально-виховний процес вищих закладів освіти. В історико-філософському аспекті дану 
проблему розглядали В.П.Андрущенко, І.А.Зязюн, В.Г.Кремінь, В.І.Луговий, О.В.Сухомлинська, В.Д.Шадріков та інші. Дана 
проблема привертала увагу таких науковців як А.І.Бублик, П.Н.Ісаєва, Л.Д.Карпишова, Р.М.Лотовська, А.А.Миролюб, 
Л.О.Михайлов, О.І.Моісеєнко, Т.Н.Нікуліна, В.К.Розов, Н.К.Скляренко, І.О.Смолюк та ін.  

Теоретичні основи психолого-педагогічної підготовки майбутніх спеціалістів з урахуванням їх потенційних 
можливостей щодо засвоєння загальноосвітніх знань розглядалися суміжно з іншими завданнями С.А.Абдоковим, 
С.Г.Гасіним, В.О.Кан-Каликом, В.А.Козаковим, М.С.Комаровим, Л.Н.Малишком, Ю.П.Платоновим, І.Ф.Прокопенком, 
І.А.Сасовою, Г.М.Терещенком. 

Загальні психолого-педагогічні аспекти основ управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів, що є 
визначальним в системі дидактично-технологічної підготовки, досліджували вчені Б.Г.Ананьєв, В.К.Буряк, І.Д.Бех, 
П.Я.Гальперін, С.У.Гончаренко, М.Б.Євтух, А.О.Кірсанов, Ю.А.Конаршевський, Н.В.Кузьміна, В.І.Лозова, С.Д.Максименко, 
М.І.Шкіль, М.Д.Ярмаченко та ін. 

У працях даних науковців наголос все більше робиться на якості освіти, універсальності підготовки випускника та 
його адаптованості до ринку праці, на особистісну орієнтованість навчального процесу, його інформатизацію, визначальну 
важливість освіти у забезпеченні сталого розвитку людства. Необхідність цих процесів диктується Європейською 
орієнтацією України загалом та входженням України у Європейське освітнє і наукове поле зокрема. Крім цього 
наголошується, що значущим моментом в успішному застосуванні інноваційних психолого-педагогічних технології у ВНЗ 
виступає необхідність з’ясування ціннісних орієнтацій студентів та їх переорієнтацій. В основі останніх – розвиток 
особистісних установок. Для цього пропонуються різні шляхи розвитку свідомості майбутніх фахівців засобами психолого-
педагогічного впливу через зміст, що задає орієнтири для смислопошукової діяльності в логічному та інтуїтивному режимах. 
У цьому зв’язку, в якості основних категорій процесу психолого-педагогічної підготовки виступає зміст ціннісних 
орієнтацій і установок, який визначає сенс освіти й виховання. 

Класик гуманістичної психології А.Маслоу доводить, що будь-яка методика навчання, яка опирається на вивчення 
старого досвіду, і робить спробу безпосередньо застосувати минуле до теперішнього чи старі рішення до поточної ситуації, 
застаріла. Сьогодні освіту ні в якому разі не можна розглядати тільки як процес засвоєння знань, настав час визначити її як 
процес становлення характеру, як процес особистісного розвитку [5, 109]. Такий підхід сприяє поборенню технократичних 
тенденцій в педагогічному мисленні, які проявляються в однобокій орієнтації на озброєння студентів знаннями, уміннями, 
навичками без урахування того, що відбувається при цьому з особистістю, її внутрішнім світом, яке мотиваційне ядро, 
система оціночних відношень формується при цьому. 

Гуманістична методологія освіти визначає нові способи організації взаємодії педагогічної науки й вузу. Вони 
обумовлені положеннями, що освіта не зводиться до трансляції суми знань від викладача до студентів, оскільки домінуючим 
фактором, який визначає сутність навчання й виховання, виступає діяльність її суб’єктів, які володіють ієрархією 
особистісних смислів і здібністю реалізувати свій особистісний потенціал. 

Такий підхід співзвучний базовому принципу реформування вищої освіти в Україні, а саме активізації самостійності і 
творчій активності того, хто навчається і хто навчає, який навчається і удосконалює свій фаховий рівень протягом усього 
життя. Гуманістичність, фахова глибина і досконалість виступають змістовним боком використання кредитно-модульної 
системи для трансформації навчального процесу у технологію навчання. Методичний бік цього новітнього освітнього 
процесу базується на інноваційних технологіях.  

Великий інтерес у контексті нашої проблеми становлять праці сучасних авторів США, які розглядали основні 
концепції професійної підготовки, зокрема, проблеми «розкриття власних цінностей» (Л.І.Расс, С.Б.Сайман, Г.Кірченбаум), 
аспекти «морального розвитку» (Л.Колберг, М.Прат, К.П.Скот, В.Хантер), засади «виховання характеру» (Дж.С.Беннінг, 
Д.Віадеро, I.A.Війн, В.Дж.Гатчінз), у яких аналізуються особливості їх підходів. 

Названі дослідження не вичерпують основ використання та впровадження новітніх психолого-педагогічних 
технологій розвитку особистості у сучасних навчальних закладах. Вважаємо, що нові наукові дослідження з даної проблеми 
повинні стосуватися наступних її аспектів: психологічного супроводу модернізації освіти та особистісно орієнтованих 
технологій навчання, що дасть змогу відкрити принципово нові умови особистісного зростання і саморозвитку в процесі 
навчання, змоделювати систему психолого-педагогічних впливів на процес розвитку особистісної активності в освітньому 
просторі, виявити психологічні особливості реалізації та розвитку творчого потенціалу молодої людини в різних сферах 
діяльності, визначити зміст та структуру когнітивних та особистісних чинників у розвитку обдарованості. Все це відкриє 
нові шляхи поєднання теоретичних здобутків педагогіки і психології із соціальними запитами на модернізацію системи 
освіти в контексті нових реалій з метою побудови системи організації психолого-педагогічної підтримки особистісного 
розвитку. 

Загалом, упровадження інноваційних підходів у навчально-виховний процес спрямоване на розвиток здатності 
особистості орієнтуватися в нових умовах, адаптуватися до нових вимог, а це у свою чергу передбачає стимулювання 
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самостійної пізнавальної діяльності особистості, створення умов для особистісного зростання всіх учасників педагогічної 
взаємодії. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Андрущенко В.П. Високі педагогічні технології / В.П. Андрущенко, В.М. Олексенко // Вища освіта України. – 2007. – 
№ 2. – С. 70-76. 

2. Беспалько В.П. Образование и обучение с участием ИТО (педагогика третього тысячелетия) / В.П. Беспалько. – 
Воронеж: МОДЕК, 2002. – 352 с. 

3. Болонський процес у фактах і документах / Упорядники Степко М.Ф., Болюбаш Я.Я., Шинкарук В.Д., Грубінко В.В., 
Бабин І.І.– Київ-Тернопіль: Вид-во ТДПУ ім. В. Гнатюка, 2003. – 52 с. 

4. Мармаза О.І. Інноваційні підходи до управління навчальним закладом. – Х.: Видав. гр. “Освіта”, 2004. – 204 с. 
5. Маслоу А.Г. Дальние пределы человеческой психики. – СПБ.: Евразия, 1999. – С. 108-113.  
6. Національна доктрина розвитку освіти у ХХІ столітті. – К.: Вид-во “Шкільний світ”, 2004. – 36 с. 
7. Оцінювання та вибір педагогічних інновацій: теоретико-практичний аспект / За ред. Л.І. Даниленко. – К.: Логос, 2001. – 

185 с. 
8. Філософські абриси сучасної освіти: Монографія / [І. Предборська, Г. Вишинська, В. Гайденко та ін.]; за заг. ред. 

І. Предборської. – Суми: ВТД „Університетська книга”, 2006. – 226 с.  
 
Резюме. В статье освещаются особенности проектирования личностно развивающего содержания учебно-

воспитательного процесса на основе инновационно-психолого-педагогической деятельности. 
 
Summary. The article deals with peculiarities of personality developing contents of projecting of educational process on the 

basis of innovational psychological and pedagogical activity 
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ПСИХОЛОГІЯ ПЕРФЕКЦІОНІЗМУ 
 
Резюме. У статті з’ясовуються сутність перфекціонізму, його причини, пропонуються психологічні рекомендації. 
Ключові слова: перфекціонізм, депресія, причини самогубства. 
 
У сучасному світі актуальною постає необхідність віднайти причину психічного зриву особистості та, як результат, 

появи депресивного стану. Вивчення обставин психічного зриву дозволяє дійти висновку, що причина криється у 
хворобливому перфекціонізмі, тобто надмірному прагненні до досконалості [1]. Життєве кредо – «перфект» – дає про себе 
знати. Отже, те, що відбувається з успішними професіоналами чоловічої чи жіночої статі, зовсім не винятковий випадок. У 
Німеччині, наприклад, відповідно до оцінок експертів, 10% населення страждають від депресії, у двох третин цих пацієнтів 
спостерігається хворобливий перфекціонізм. Людей, в яких депресивний стан, а це приблизно 1% населення країни, 
відрізняє поведінка, що відповідає патологічному перфекціонізму. Варто визнати, що в Україні кількість людей з такою 
недугою збільшується. Так, психологи фіксують у багатьох людей гіпертрофоване бажання бути завжди на висоті, тому 
важливо дати рекомендації, як уникнути помилок у вихованні й не «породити» депресивного перфекціоніста. 

Мета статті – висвітлити сутність проблеми перфекціонізму в сучасному світі, його причини та наслідки. 
Необхідно відразу розвінчати міф про те, що поняття перфекціонізму однозначне. Існує перфекціонізм як патологічна 

форма свідомості, а також як особлива характеристика особистості, виражена в ідеалістичних прагненнях. Втім, зараз 
актуально говорити не про перфекціонізм в цілому, а тільки про так звану перфекціоністську психологічну установку. Уявіть 
людину, яка переконана, що високого результату на 100-150% можна й потрібно досягти. Здавалося б, кожний з нас повинен 
прагнути до цього, але справа в тому, що недосконалий підсумок, на думку перфекціоніста, неприйнятний у принципі. Ось 
уже приклад патологічної форми перфекціоністської установки. Ми маємо два вектори того самого поняття. З одного боку, 
перфекціонізм як особлива якість особистості, що дозволяє бути відмінним професіоналом, показувати високі досягнення в 
роботі. З іншого боку – патологічна установка, в основі якої лежить таке поняття, як надмірність. І от ця надмірність 
призводить до відсутності гармонії та, як наслідок, до хворобливих станів. На жаль, на сьогоднішній день людей, що живуть 
у другій, хворобливій фазі, стає все більше, зокрема серед топ-менеджерів, фахівців середньої ланки, організаторів шоу з 
зірками естради тощо.  

Постає питання: чи є перфекціонізм корисним або ж він викликає стресовий зрив, який в якісному вимірі веде до 
депресії. 

Звичайно, коли ми називаємо людину перфекціоністом, то маємо на увазі патологічну фазу. А вона, без сумніву, має 
під собою невротичну основу. Відтак люди, які гордо називають себе перфекціоністами, повинні знати, що вони невротики в 
класичному розумінні. Більше того, перфекціонізм у професії шкідливий як для самої людини, так і для її оточення. Така 
людина не може багатогранно дивитися на своє життя, вона сприймає своє існування винятково в аспекті службової 
діяльності, поступово втрачає зв’язок з навколишнім світом, перестає бути адекватною в повному смислі цього слова.  

Які ж чинники породжують перфекціоністську психологічну установку: сім’я чи суспільство?  
Відзначимо три головні причини. Перша з них – виховання. Навіть у нинішніх 4-річних дітей спостерігається 

первинне сприйняття перфекціоністської установки. Таке буває в сім’ях, де мати й батько (а якщо неповна сім’я, то один із 
батьків) досить неврівноважено підходять до питання виховання. Коли батьки вічно незадоволені дитиною, в неї 
розвивається страх, вона перестає бути щасливою. Скажімо, діти, які вчаться в школі тільки на 12 балів і різко реагують на 
10 і 8 балів – цілком нормальні оцінки, насправді повинні стати об’єктом пильної уваги шкільного психолога. Зауважимо, що 
величезна кількість відомих і успішних людей були закінченими трієчниками. Насправді більшість із них (якщо тільки 
причиною таких оцінок не була примітивна лінь) – прогресивні люди, які протестували проти деформацій у системі освіти.  

Друга причина – це суспільні стереотипи. Для прикладу можна навести жіночий перфекціонізм – відповідність 
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